

# 8月份我国CPI继续回升 物价保持基本平稳



9月9日,消费者在江苏省连云港市一家超市选购食品。新华社发 王春摄

□新华社记者 潘洁 韩佳诺

国家统计局9日发布数据显示,8月份,全国居民消费价格指数(CPI)同比上涨0.6%,涨幅比上月扩大0.1个百分点;全国工业生产者出厂价格指数(PPI)同比下降1.8%,国内物价总体保

持基本平稳。

在我国CPI“篮子”商品中,食品占比较高。数据显示,8月份,食品价格环比上涨3.4%,涨幅比上月扩大2.2个百分点;同比上涨2.8%,影响CPI同比上涨约0.51个百分点。

“食品尤其是鲜菜水果价格上涨,

带动CPI涨幅有所扩大。”国家发展改革委市场与价格研究所研究员刘芳说,季节叠加气候因素带动本轮蔬菜价格上涨。8月份,鲜菜价格影响CPI同比上涨约0.44个百分点。

从环比看,受夏季高温及局地强降雨天气等因素影响,鲜菜、鲜菌、鲜果和鸡蛋价格分别上涨18.1%、9.8%、3.8%和3.3%;猪肉价格上涨7.3%。从同比看,鲜菜价格上涨21.8%,涨幅比上月扩大18.5个百分点;鲜果价格由上月下降4.2%转为上涨4.1%;猪肉价格上涨16.1%。

“5月份以来受出栏量下降等因素影响,猪肉价格反弹并持续上涨,8月份猪肉价格创2023年2月份以来新高。”中国农业科学院北京畜牧兽医研究所研究员朱增勇说,随着新生仔猪数量的持续增加,后期猪肉价格有望逐步回稳。

从非食品价格看,8月份,非食品价格环比由上月上涨0.4%转为下降0.3%,同比上涨0.2%,涨幅比上月回落0.5个百分点。非食品中,受国际油价波动影响,国内汽油价格环比下降3%,同比由上月上涨5.3%转为下降2.7%;临近开学出游需求有所回落,飞机票和旅游价格分别季节性下降5.1%和0.7%。

8月份,受市场需求不足及部分国际大宗商品价格下行等因素影响,全国

PPI环比下降0.7%,降幅比上月扩大0.5个百分点;同比下降1.8%,降幅比上月扩大1个百分点。

主要行业中,黑色金属冶炼和压延加工业、非金属矿物制品业、农副食品加工业、石油和天然气开采业、石油煤炭及其他燃料加工业、电气机械和器材制造业、汽车制造业、化学原料和化学制品制造业8个行业合计影响PPI同比下降0.147个百分点,对PPI的拉下作用比上月扩大0.74个百分点。

国家统计局城市司首席统计师董莉娟介绍,高耗能行业价格下降是PPI环比下降的主要原因,其中黑色金属冶炼和压延加工业价格下降4.4%,有色金属冶炼和压延加工业价格下降2.3%,石油煤炭和其他燃料加工业价格下降2%。

值得注意的是,部分技术密集型行业价格环比上涨。其中,飞机制造价格上涨2.1%,工业机器人制造价格上涨0.8%,计算机整机制造价格上涨0.4%。

展望下阶段我国物价走势,国家统计局新闻发言人刘爱华表示,应季果蔬供应总体充足,工业消费品价格总体稳定,服务价格同比涨幅或相对有限,综合这三个分类走势看,下阶段价格水平将保持基本平稳。

新华社北京9月9日电

## 门(急)诊疗信息登记有新规范了

新华社北京9月9日电(记者李恒 董瑞丰)记者9日从国家卫生健康委获悉,国家卫生健康委近日印发《门(急)诊疗信息质量管理规定(试行)》,旨在进一步加强医疗质量管理,做好门(急)诊相关信息采集,夯实医疗管理工作的数据基础。

规定主要包括3方面的内容:一是明确医疗机构应当及时汇总保存的患者基本信息、就诊过程信息、诊疗信息以及费用信息等4大类72项门(急)诊疗信息。二是明确相关信息项的具体内涵、采集和保存要求,并制定相关信息质量与接口标准,保障信息数据规范可用。三是就医疗机构利用相关信息开展质控工作提出指导,推动医院持续改进门(急)诊管理和诊疗质量。

规定所指的门(急)诊疗信息页是医院根据门(急)诊病历和患者在本院

院门(急)诊就诊期间产生的各项信息汇总形成的反映患者本次就诊过程的信息摘要,包括患者基本信息、就诊过程信息、诊疗信息以及费用信息等。信息页不纳入门(急)诊病历,由医院根据实际情况以电子数据集或电子文档等形式保存。

国家卫生健康委医政司有关负责人表示,各级各类医院要结合本院工作实际,利用信息化手段做好相关信息的采集、保存、分析、反馈,推动门(急)诊疗质量提升。不得以本规定为由要求医务人员增加额外书写任务,加重一线医务人员负担。

门(急)诊疗是医疗服务的重要组成部分,占医院总诊疗人次的90%以上。近年来,随着信息化水平的提高,大部分医疗机构已经实现了门(急)诊疗信息的电子化记录。

## 中消协提示 警惕早教、健身等领域 “职业闭店人”侵害消费者权益



中消协提示 警惕早教、健身等领域 “职业闭店人”侵害消费者权益

新华社北京9月9日电(记者赵文君)今年以来,早教、健身等预付式消费领域出现的“职业闭店人”侵害消费者权益问题受到社会关注。中消协9月9日发布消费提示,提醒广大消费者,预付式消费需谨慎决定、量力而行,务必签署书面合同,遇有闭店操作先留证据再投诉。

据中消协有关负责人介绍,“职业闭店人”是指专门以经营不善尤其是采取预付式经营模式的经营者,策划闭店方案,实施闭店行为,并处理经营者遗留维权纠纷的群体。

“职业闭店人”的一般操作是,在明知经营不善即将关门的情况下,联合经营者开展低价促销充值,吸收更多预付资金并挪用转移;再将原来的法定代表人变更为其他没有实际偿债能力的人,使原法定代表人“套现走人”,脱离原法律关系;最后一夜之间关门歇业,原经营者失联不见,由“职业闭店人”接手消费投诉、各类诉讼等事项。职业闭店行为多发生在预付式消费领域,目的是帮助经营者套走预

付消费资金,逃避法律责任,降低向消费者承担责任的成本和风险。

中消协建议,消费者面对促销尤其是预付式消费促销,需保持理性。先评估真实消费意愿和实际消费能力,再结合商家信誉、商品服务质量等信息货比三家,谨慎作出决定,不要因贪图优惠而冲动消费。

建议消费者要求经营者,按照消费者权益保护法实施条例的规定提供书面合同,仔细阅读商品服务的具体内容、价款费用、预付款退还方式、违约责任等合同核心条款,尽量避免一次性大额充值,妥善留存发票、收据,与经营者沟通记录等证据。

如果发现商家停业、关门、跑路、失联并且具有职业闭店行为特征,建议消费者收集相关证据,向当地消协组织或者有关行政部门投诉。如果遭遇商家闭店前恶意促销圈钱涉嫌诈骗,建议消费者及时向公安机关反映情况。必要时,消费者还可以选择向人民法院起诉,依法维护自身权益。

警惕预付消费 新华社发 勾建山作

## 巴黎残奥会

# 第17届夏季残疾人奥林匹克运动会 闭幕

## 中国代表团 赢得奖牌榜六连冠

新华社巴黎9月8日电(记者单磊 陈地)巴黎残奥会8日落下帷幕,中国体育代表团共夺得94枚金牌、76枚银牌、50枚铜牌,总计220枚奖牌,实现了自2004年雅典残奥会至今连续第六次金牌榜和奖牌榜双第一。

奖牌榜排在第二位的是英国代表团,他们在巴黎残奥会获得49金44银31铜;美国代表团排第三,成绩为36金42银27铜。本次赛事上,中国代表团除了高居奖牌榜,还在游泳、田径、举重、自行车等项目上创20项世界纪录,更多选手创造了个人最好成绩。

最后一个比赛日,田径赛场进行了4场马拉松的比赛,中国队的金华在男子马拉松T54级别的比赛中获得了银牌。这样,中国队在残奥会田径比赛中共获得21金22银16铜,总共59枚奖牌。田径是中国代表团参加的比赛中获得奖牌数最多的项目。中国代表团在游泳项目中获得的金牌最多,共22枚,另外还有21银和11铜。

此外,在举重比赛中,郑飞飞拿到了女子86公斤级的银牌,邓雪梅也在女子86公斤以上级获得一块银牌。在女子轮椅篮球3-4名争夺赛中,中国队65:43战胜加拿大队,获得铜牌。

新华社巴黎9月8日电(记者李嘉东 刘扬涛)8日晚,随着法国女子硬地滚球冠军奥雷利·奥贝尔吹灭火炬,杜乐丽花园上空的主火炬缓缓熄灭,巴黎残奥会做了最后的告别——第17届夏季残疾人奥林匹克运动会闭幕。

从8月28日到9月8日,来自近170个代表团的4000多名运动员相聚巴黎,完成了22个大项、549个小项的比赛,用实际行动诠释了“勇气、决心、激励、平等”的残奥会价值观。

中国体育代表团参加了19个大项302个小项的比赛,共夺得94枚金牌、76枚银牌、50枚铜牌,总计220枚奖牌,以较大优势赢得残奥会奖牌榜“六连冠”。中国选手在游泳、田径、举重、自行车等项目上创20项世界纪录,以优良的竞技水平、文明礼仪向世界展现了我国残疾人运动员的风采,为祖国和人民赢得了新的荣誉。

不同于开幕式在城市里的露天环境中举行,巴黎残奥会闭幕式在法兰西体育场内上演。整场演出像一个大型派对,在一众优秀的法国电子

音乐家的表演中不断展开。演出在法国著名歌手约翰尼·哈里戴的名曲《为了更好的生活》中开场,由法国歌手桑塔演唱。

法国总统马克龙和国际残奥委会主席安德鲁·帕森斯一起亮相后,一位号手吹响了法国国歌,在数万人的齐声合唱中,法国国旗升起。随后,各代表团旗帜在现场演奏中入场。

巴黎奥组委主席埃斯坦盖在讲话中数次向运动员送上感谢。“你们每一次比赛都吸引更多加入,你们每一次成功都让气氛更加热烈。每一次欢呼,每一次哭泣,每一颗勇往直前的心,你们在改变人们看待体育和残疾的眼光。谢谢你们,人们看到了一个包容性的世界是何面貌。”

“残奥会运动员们,在这最伟大的舞台上,你们是表演的明星。你们书写了一个我们共同的世界。”帕森斯说,“从大皇宫到凡尔赛宫,从法兰西体育场到拉德芳斯体育馆,你们的表现点亮了这座城市,光芒四射。你们带着希望来到这

里,作为运动英雄和榜样离开,为一个更美好、更包容的未来树立了榜样。”

六位新当选的国际残奥委会运动员委员会委员亮相,中国残疾人举重运动员谭玉娇也在其中。随后,2000名场地内的志愿者代表所有志愿者接受全场欢呼和致敬。

八名舞者,包括几位残疾舞者,在舞台中央展现了高难度舞蹈,随后残奥会会旗被移交到下一届举办城市洛杉矶市长卡伦·巴斯手中。

当甘斯布创作的《我来告诉你我要走了》在杜乐丽花园的主火炬前唱响,所有人明白,巴黎残奥会终于走到了结尾。场景来到法兰西体育场内,经过几秒传递,火炬灯被吹灭,主火炬随之熄灭。

失落的情绪很快被音乐的快感取代,在24位音乐家的倾情表演下,全场被电子音乐带入了狂欢。灯光、音乐、火焰、烟花,巴黎向世界展现了它的艺术灵感。

运动员们离开座位,“畅游”在整片场地,吉祥物“弗里热”随处可见。持续12天的盛会在派对中结束。

新华社/美联

## 美国加州南部 山火迅速蔓延

新华社洛杉矶9月8日电(记者黄恒)美国加利福尼亚州林业和消防局8日上午通报说,“莱恩”山火在该州南部迅速蔓延,过火面积已达70.65平方公里。

通报说,始于5日的“莱恩”山火迅速蔓延,受控程度为零。共有35405幢建筑物受到威胁,数千居民接到疏散命令。目前,超过600名消防员在大量设备支援下参与灭火。

通报说,由于火灾区域地形险峻,当地气温超过40摄氏度以及雷暴频发,灭火工作进展缓慢,已有3名消防员在行动中受伤。

加利福尼亚州政府7日已宣布,该州圣贝纳迪诺县因山火进入紧急状态。美国南部海岸空气质量管理部门同日发布烟尘污染警告,主要影响区域为圣贝纳迪诺国家森林东部各村镇。



9月9日,中国队选手谷爱凌在比赛中。

当日,在新西兰卡德罗纳举行的2024-2025赛季国际雪联自由式滑雪世界杯女子U型场地技巧决赛中,谷爱凌以96分的成绩夺得冠军。

新华社/美联

## 苏丹一城市遭炮击 造成至少21人死亡

新华社开罗9月8日电 喀士穆消息:据《苏丹论坛报》8日报道,苏丹东南部苏丹州首府苏丹州当天遭苏丹快速支援部队炮击,造成至少21人死亡、70多人受伤。

报道援引目击者和消息人士的话

说,炮弹击中苏丹州一个集市、一个公交车站和居民区,造成大量人员伤亡。今年6月下旬以来,苏丹武装部队和苏丹快速支援部队围绕苏丹州的控制权展开激烈争夺,大量平民流离失所。

## 经开区自然资源和规划局 多举措推进土地卫片执法工作

本报讯(新乡日报全媒体记者高志勇 通讯员刘芳峰)2024年,经开区自然资源和规划局紧紧围绕耕地保护工作目标,全面落实《关于进一步加强和改进土地卫片执法工作的通知》文件精神,以严肃查处和整改各类自然资源违法用地行为为抓手,多措并举推进土地卫片执法工作。

该局组织工作人员以发放宣传页、张贴标语等方式广泛宣传自然资源领域与耕地保护的相关知识、政策制度和法律法规;积极引导辖区企业、居民增强耕地保护意识,自觉做到保护耕地。

该局组织工作人员第一时间对国家和省级部门下发的图斑进行现场核

## 第二届“全国一刻钟便民生活节” 将推动以旧换新进社区

新华社北京9月9日电(记者谢希瑶)商务部9日印发通知,将于今年9月9日至10月31日组织开展第二届“全国一刻钟便民生活节”活动,推动家电产品以旧换新、家装厨卫“焕新”等多项惠民服务进社区。

通知提出,推动家电产品以旧换新进社区。各地要围绕旧房装修、厨卫等局部改造、居家适老化改造、智能家居等重点领域,鼓励家居卖场、家居产品和家装企业、电商平台在社区设置样板间,组织开展优惠促销活动,推出多样

化产品和服务套餐,拓展家居产品清洁、维修、保养等配套服务。鼓励有条件的街道和企业开展家居产品和服务推广活动,为居民装修提供便利。

通知提出,鼓励街道社区、相关协会和企业开展消费品以旧换新政策宣传。鼓励汽车生产、流通、回收企业在社区宣传汽车以旧换新政策,鼓励有条件的社区开展汽车展示展销、体验试驾等活动。充分发挥位于街道社区的电动自行车销售网点作用,依法依规引

导合规电动自行车生产、销售、回收企业开展以旧换新政策宣传、产品展示等活动,普及、强化安全意识。

通知还提出,推动老字号进社区,鼓励老字号企业推出更多贴近社区居民日常生活需要的新产品新服务;推动餐饮服务进社区,鼓励名菜、名小吃、名厨、名店进社区;推动便民服务进社区,鼓励街道社区、相关协会和企业深入社区,举办便民义卖、爱心理发、公益集市、小修小补、就业帮扶等便民服务活动。